



## 大理市公安局治安管理大队—— 便企利民出实招

□ 通讯员 李家华 文 / 图

今年以来,大理市公安局治安管理大队紧紧围绕服务保障高质量发展大局,把优化营商环境、服务企业和保障企业发展作为公安机关的重点任务,推出靶向准、力度大、效果实的硬招实招,让企业和群众真切感受公安服务的“速度”与“温度”。

### 用心服务,架起警企连心桥

着力畅通警企沟通渠道,建立常态化警企沟通联络机制。通过面对面交流,及时收集企业对公安工作的意见建议,深入了解企业在证照办理等方面遇到的困难,营造良好法治环境,切实为企业排忧解难。持续拓展“一窗通”网上服务平台应用范围,持续推进电子营业执照、电子印章同步发放,深化拓展电子营业执照应用场景。

公章刻制便民化。严格执行“放管服”的各项措施,申请刻制公章的单位,可选择“一窗通”网上申办或持相关材料自行到公章刻制公司刻制,目前大理市已备案的公章刻制公司12家,可任选一家公司进行刻制,实现多样化的便民利民服务。

同步开通电子印章。在刻制公章的同时,刻章公司同步制作电子印章,由申请单位根据需要自行在微信“云南电子印章”小程序进行启用操作,实现电子印章同步开通使用。今年1至6月,共备案印章刻制单位3011家,公章刻制5899枚,同步开通电子印章5661枚,其中,通过“一窗通”服务平台申报印章刻制单位66家,“一窗通”印章刻制196枚。印章缴销备案1294枚、变更及注销备案单位767家;办理边境通行证362个,窗口咨询解答4131件。

特种行业许可证全程网办。从2022年1月1日起,办理《特种行业许可证》均通过“一网通办”网上办理,客户只需在网上进行申报,按要求提交相关材料,提交到公安机

关,公安机关受理、审核审批后,客户即可在客户端查看到《特种行业许可证》。今年1月至6月,通过“一网通办”网上办理平台,共办理旅馆业《特种行业许可证》及电子推行证共995个,云慧旅小程序查验推送132个。

### 用情服务,筑牢警民同心堤

办事流程做“减法”,服务质量做“加法”,深化公安“放管服”改革,推进审批服务便民化,进一步简化审批程序、压缩审批时限,全面推行审批服务标准化,逐步实现服务事项“一门通办”。

完善“一部手机办事通”等公共平台功能,推行审批智能化、服务自助化、办事移动化。把临时身份证办理时限从法定3个工作日缩短至工作日当场制作发放;取消纸质审批,取消表格填写,成立18个户籍业务流动服务站,让数据多跑路,群众少跑腿,全面落实居民身份证三项制度。

开辟“绿色通道”,为老年人、学生提供贴心服务;推出身份证照片“多拍优选”服务、身份证短信提醒业务。充分运用“互联网+”思维优化公安政务服务流程,在大理市政务服务中心公安户政窗口、经开区政务中心公安窗口、古城派出所、喜洲派出所、双廊派出所共建设了5个“云南大理公安便民自助服务超市”,推广运用“云南公安网上户籍室”“一部手机办事通App”,实现了公安窗口服务从“8小时”到“24小时”服务的跨越。今年1月1日至7月2日办理居民身份证30719人次,其中,为异地群众办理身份证17442人次,办理居民身份证挂失申报3095人。加强警邮合作,方便群众取证,选择邮寄到户证件5240件。制作、发放临时居民身份证1890件,自助便民服务超市自助办证14601人次,自助取证14593人次。“跨省通办”迁户业务780件,实现让群众办理户口更容易,办理居民身份证更方便,办事更快捷。



① 市民在大理市政务服务中心公安户政窗口办理相关业务。(资料图片)  
② 民警到企业开展治安走访调研。(资料图片)



巍山县紧密型医共体妇幼保健服务中心(县妇幼保健院)联合大仓镇分院(大仓中心卫生院),组织专家开展免费宫颈癌和乳腺癌(简称“两癌”)筛查活动。(摄于7月25日)

巍山县自开展2025年“两癌”筛查以来,县卫生健康、妇联等部门高度重视,精心组织,以扎实的举措、贴心的服务,为辖区适龄妇女筑起一道坚实的健康防线。截至目前,共完成4261人的筛查工作。

[通讯员 饶国生 侯源武 摄影报道]



漾濞县瓦厂乡暑期期间为青少年开展法治、安全、网络等自护教育。(摄于7月29日)为切实加强未成年人法治教育,提升未成年人法律意识和自我保护能力,瓦厂乡围绕真实案例,结合未成年人保护法和预防未成年人犯罪法为青少年们进行了详细解读,提高青少年法治意识、安全意识和驾驭网络的能力。

[通讯员 高晓芸 摄]



弥渡县弥城镇文笔社区志愿服务队为儿童开展防溺水安全教育。(摄于7月29日)当天,文笔社区志愿服务队深入建宁公园水池边,为儿童开展防溺水安全教育。通过生动讲解与互动演示等方式,引导孩子们远离危险水域,提升安全意识,用心守护稚嫩生命,以实际行动传递关爱,为成长护航,为希望筑基。

[通讯员 白佳 李羽彤 摄影报道]

## 宾川县多措并举赋能基础教育扩优提质

□ 通讯员 张义红

近年来,宾川县以强化管理为抓手,通过依法治教、优化育人环境、深化课堂改革、强化思政教育等举措,高质量推进基础教育扩优提质,推进义务教育优质均衡发展。

在依法治教方面,宾川县始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针,健全校园安全管理制度,聚焦校园欺凌、溺水预防、交通安全等12项重点,常态化开展安全隐患排查整治。目前,全县107所公办学校(幼儿园)实现法制副校长和“护学岗”全覆盖,182名公安民警驻校保障安全;公办学校食堂“明厨

亮灶”工程实现100%覆盖,教育环境安全形势持续向好。

通过开展校园文化建设“优级校”评估与文明校园创建,宾川县已形成环境育人、文化塑人的浓厚氛围。截至目前,全县累计获评全国国防教育示范校、中华优秀传统文化传承学校等国家级荣誉3项,省级文明学校、绿色学校等省级荣誉24项,州级育人环境优级校、文明校园等州级荣誉74项,师生风采与校园特色得到充分彰显。

宾川县紧扣新课程、新教材、新高考“三新”改革要求,以核心素养培养为统领,深度落实“以学为主、以生为本”

的教育理念,通过政策引导、教研支撑、校际联动三维发力,系统推动课堂教学模式从“知识传授”向“能力培养”转型。县域内各中小学积极探索情境式、项目式、探究式等教学方法,有效激发了学生学习主动性与创造性。其中,宾川育英实验学校“高效课堂”模式因促进学生全面发展,被云南省列为“十种办学好模式”之一,为县域课堂改革提供了标杆范例。

宾川县始终将思政教育作为立德树人的核心抓手,以社会主义核心价值观观培育为主线,构建起“课程思政+主题教育+实践养成”的立体化育人体系,推动思政教育与教育教学、校园

文化、社会实践深度融合。在课程建设上,推动思政元素与学科教学有机渗透,开发“宾川红色记忆”、非遗进校园等地方特色德育课程,实现“思政课程”与“课程思政”协同发力;在活动载体上,各学校组织学生走进红军长征纪念馆、侨乡文化展馆等实践基地,通过沉浸式体验厚植爱国情怀。同时,强化思政教师队伍建设,举办教学能力大赛,提升育人专业素养;创新“家校社共育”机制,邀请老党员、道德模范等担任校外辅导员,形成“校内+校外”协同育人合力。通过系列举措,筑牢“为党育人、为国育才”的思想根基。

### 公益广告



一粒米,一滴汗  
粒粒粮食汗珠换  
爱惜粮食 从我做起

节约粮食,是我们每个公民应尽的义务,而不是说生活好了,浪费得起就可以浪费。

